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Передмова 

Чотирнадцятий том праць Тернопільського обласного осеред-
ку Наукового товариства імені Шевченка (ТОО НТШ) підготовле-
ний його богословською комісією, яка була створена у березні 2024 
року за підтримки і благословення митрополита Тернопільсько-
Зборівської архиєпархії Української Греко-Католицької Церкви 
(УГКЦ), доктора канонічного права, викладача Папського Східного 
інституту (Рим) Теодора Мартинюка. Першим головою цієї комісії 
було обрано доктора літургійних наук отця Івана Говеру, секретарем 
— доктора богослов’я отця Ігоря Драпака, які успішно виконують по-
кладені на них статутні обов’язки.

Варто зауважити, що богословської комісії в НТШ у минулому не 
було, попри те, що товариство існує понад 150 років і його почесним 
членом був предстоятель УГКЦ Митрополит Андрей Шептицький 
та дійсним членом — Верховний Архиєпископ митрополит Йосиф 
Сліпий. Однією з вагомих передумов створення богословської комі-
сії при ТОО НТШ послужило сформування серед греко-католицьких 
священників на Тернопільщині за роки незалежності держави групи 
талановитих богословів із науковими ступенями. 

Книга складена з 4-х розділів. У першому наведено результати 
дослідження маловідомих сторінок життя і діяльності Митрополита 
А. Шептицького. Детально описано працю галицького Митрополита 
над Унівським типіконом, аргументи для встановлення точної дати 
інтронізації його на Станіславівську катедру та викладено програму 
діяльності на цій посаді. Оцінено внесок А. Шептицького у розвиток 
системи охорони здоров’я в Україні. Вперше докладно проаналізова-
но листування його брата отця Климентія Шептицького з отцем Ан-
дрієм Білецьким у 1915–1917 роках. 



260 Оксана Валіон 261Публічний вимір релігії в умовах сьогодення

Оксана Валіон
м. Тернопіль

ПУБЛІЧНИЙ ВИМІР РЕЛІГІЇ  
В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ

Анотація. У статті розкрито роль і місце релігії у публічному 
просторі сучасного світу. Досліджено теоретичні підходи відомих со-
ціологів релігії — Юргена Габермаса, Хосе Казанови, Чарльза Тейлора 
до вивчення релігії як важливої складової суспільно-політичного і пу-
блічного життя, взаємодію релігії і суспільства. Окрему увагу зосеред-
жено на українському досвіді присутності релігії та релігійних орга-
нізацій у публічній сфері, їх впливі на суспільні процеси. Зазначено, що 
подіями, які розширили релігійний дискурс у публічному вимірі України 
стали — Революція Гідності і сучасна російсько-українська війна.

Ключові слова: релігія, релігійні організації, публічний простір, се-
куляризація, релігійна свобода, соціологія релігії. 

Постановка проблеми. У сучасному суспільстві релігія деда-
лі більше входить у публічний простір, стає вагомим елементом по-
літичного і суспільного життя. Ця тенденція простежується на гло-
бальному й національному рівнях. Релігійний фактор присутній у по-
літиці, економіці, культурі, освіті, міжнародних відносинах, питан-
нях безпеки, проблемах екології тощо. 

В умовах модернізації, цифровізації, кібернетизації релігія ви-
ступає ресурсом, що допомагає гармонізувати виклики сьогодення. 
Адже інтелектуальний і технологічний поступ неможливі без духо-
вного розвитку. Тому потреба в релігії не лише не зменшується, а й 
зростає.

Важливою є також роль релігії у процесах демократизації і фор-

мування громадянського суспільства. У цьому контексті діяльність 
релігійних організацій як складової громадянського суспільства спря-
мована на захист і розширення релігійних прав та свобод. Українські 
дослідниці В. Титаренко та Л. Филипович слушно зауважують: “Не-
обхідною умовою розширення релігійної свободи є публічність по-
літики і публічність релігії, в результаті взаємодії яких і виникає той 
простір, в якому комфортно перебувати як релігійним інституціям, 
так і віруючим, як державі, так і громадським організаціям” [1, с. 43]. 

Публічний фокус релігії на сучасному етапі пов’язаний із транс-
формацією зв’язків між релігією, суспільством та політикою, їх дедалі 
більшою співпрацею, пошуком діалогу для вирішення суспільно зна-
чущих питань. Релігійні спільноти, використовуючи можливості пу-
блічної сфери, артикулюють цінності, що сприяють консолідації сус-
пільства.

Мета статті полягає у дослідженні теоретичних і практичних ас-
пектів присутності релігії у публічному просторі та її взаємодію з різ-
ними сферами суспільного життя в умовах сьогодення. 

Результати дослідження. Публічна сфера, для якої характерні ме-
ханізми діалогу й колективного обговорення, змінює функціональ-
ність релігії, що полягає у її впливі на суспільство, політику, еконо-
міку, культуру, освіту тощо. Одним із перших теоретиків досліджен-
ня публічної сфери є німецький філософ Ю. Габермас. Він розглядає 
її як простір суспільної комунікації, в якому активну роль відіграють 
засоби масової інформації. Схожого трактування публічної сфери як 
суспільного простору для формування спільної думки дотримуєть-
ся канадський філософ і соціолог Ч. Тейлор. Відомий американський 
соціолог релігії Х. Казанова пов’язує публічну релігію із публічною 
сферою громадянського суспільства — дискурсивним простором, від-
критим для громадян і обговорення будь-яких проблем. Тоді як ан-
трополог Т. Асад вважає, що публічна сфера залежить від дій влади, 
держави, яким належить ключова роль у делімітації приватного і пу-
блічного. Вона, на думку дослідника, не є раціональною, а насиче-
на емоціями, страхами, амбіціями, спогадами і сподіваннями. Кон-
цепція публічної сфери, як зауважує А. Тайоб, корисна для розумін-
ня важливих процесів у сучасних мусульманських суспільствах. З од-
ного боку, вона стає простором для формування нових ідентичнос-
тей, а з іншого, її розвиток сприяє демократизації у мусульманських 
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країнах [2, с. 10–15, 34]. Отже, публічна сфера як ефективний май-
данчик для комунікацій і дискусій, дає змогу релігійним організаціям 
публічно презентувати свою точку зору та діяльність, займати актив-
ну позицію у суспільстві й впливати на державну політику і стан ре-
лігійної свободи. 

Зазначимо, що мислителі XVIII – кінця XIX ст. вважали, що ре-
лігія не має майбутнього і незабаром зникне. На початку і в другій 
половині XX ст. дослідники стверджували, що релігія виконуватиме 
виключно духовну функцію. З середини XX ст. вживаним став тер-
мін “секуляризація”, що означав відокремлення релігії від усіх сфер 
суспільного життя. Зокрема, відомий соціолог релігії Пітер Бергер у 
1968 р. прогнозував, що на початку ХХІ століття релігійних осіб мож-
на буде віднайти лише у маленьких сектах, які боротимуться за ви-
живання у секулярному суспільстві [3, с. 153].

Проте подальша роль релігії у світі, а також трансформація її 
функціональності показали, що вона не зникла, не обмежилася при-
ватною сферою, а здійснює вагомий вплив у публічному житті.

Цей етап історичного розвитку український релігієзнавець Воло-
димир Єленський характеризує як “велике повернення” релігії у гло-
бальну політику, міжнародні відносини, публічну сферу. Важливи-
ми віхами, які цьому сприяли, дослідник називає: ісламський вибух, 
євангелічне і католицьке піднесення, релігійне пробудження в по-
сткомуністичному світі, Китаї та Індії, наступ релігійного націоналіз-
му й загрозлива хвиля релігійно вмотивованого терору [4]. На дум-
ку В. Єленського, під впливом глобалізації релігія отримує новий ім-
пульс, і в публічному дискурсі відбувається зміцнення її впливу [5].

Хосе Казанова вважає, що в останні 20–40 років скрізь спосте-
рігається релігійне відродження, релігія набуває підкреслено публіч-
ної ролі. Релігійні трансформації, на думку діяча, пов’язані з іслам-
ською революцією в Ірані (1979 р.); виступом Кароля Войтили (Папи 
Івана Павла ІІ), візит якого в Польську Народну Республіку став од-
ним із пускових механізмів розгортання антикомуністичного руху 
“Солідарність”; Сандіністською революцією у Нікарагуа; активізаці-
єю у публічному просторі фундаменталістських християнських рухів 
у США під час виборчого процесу, зокрема, в кампанії Рональда Рей-
ґана [6]. 

У зв’язку із зазначеними публічними спалахами релігійності, 
cоціологи релігії переглянули свої прогнози щодо зменшення впливу 
релігії в сучасному світі. Так, П. Бергер у 1996 р. зазначав: “Сучасний 
світ, за кількома винятками, є так само нестямно релігійним, яким він 
був завжди, причому у деяких місцях — ще більш релігійним, ніж ко-
лись” [3, с. 153]. 

Нові підходи до вивчення релігії як важливої складової політич-
ного і публічного життя представлені у працях Ю. Габермаса, Ч. Тей-
лора, Р. Хефнера, Х. Казанови, Т. Асада, С. Махмуда та ін.

Так, Юрген Габермас, аналізуючи взаємодію релігії і суспільства 
на сучасному етапі, вживає термін “постсекулярне суспільство” як на-
бір певних умов і характеристик, завдяки яким, навіть за наявністю 
ознак секуляризації, релігія стає частиною політичної та публічної 
арени. При цьому він вказує на кілька аргументів, які впливають на 
такий стан речей: презентація в рамках ЗМІ світових конфліктів, що 
набувають забарвлення релігійних протиріч та демонструють при-
клади значної суспільної ролі релігії; 2) активна суспільна позиція 
релігійних спільнот, що виступають у секулярних країнах з публіч-
ними висловлюваннями на соціально значущі теми, і можуть, таким 
чином, впливати на формування громадської думки; 3) трудова іммі-
грація та біженці з країн, які мають традиціоналістську культуру [7, 
с. 10]. На думку Ю. Габермаса, для епохи постсекулярності характер-
ні релігійна свобода, плюралізм, конкуренція різних конфесій, а релі-
гія набуває виразної публічної ролі.

Теоретиком дослідження публічної релігії виступає Хосе Казано-
ва, який у праці “Публічні релігії в сучасному світі” критично пере-
глянув панівну теорію секуляризації та ліберальну політичну теорію 
приватизації релігії. Він зазначав, що приватизація релігії пов’язана 
із формуванням модерного суспільного ладу, коли відбувався істо-
ричний процес звільнення секулярних сфер від церковного контро-
лю та релігійних норм. “Капіталістичним ринкам та модерним дер-
жавним бюрократіям — як і модерній науці — вдається функціону-
вати так, “ніби Бога немає” [8, с. 16–17], — констатував Х. Казанова. 
Водночас на думку дослідника, теоріям секуляризації важче відпові-
сти на те, що релігійні інституції часто відмовляються визнати при-
значене їм маргінальне місце в приватній сфері, натомість їм вдаєть-
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ся відігравати провідні публічні ролі. Науковець вважає, що релігія в 
сучасному світі дедалі більше приватизується, але також спостерігає-
мо процес “деприватизації” релігії [8, с. 17]. 

Хосе Казанова не використовує терміну “повернення до релігії”, 
оскільки вважає, що вона нікуди не зникала [9]. Проте зазначає, що 
релігія у публічній сфері набуває помітніших рис. У праці “Релігія в 
сучасному світі: плюралізм, секуляризація, глобалізація” він пише, 
що публічна релігія — це релігія, яка має, набирає чи прагне набра-
ти публічного характеру, публічних функцій чи значення [10, с. 11]. 
Дослідник виокремлює три типи публічних релігій, що функціону-
ють на рівнях: держави, політичного суспільства і громадянського 
суспільства. Типовим прикладом публічної релігії на рівні держави 
є офіційно визнані державні Церкви. Релігії, що мобілізують свої ін-
ституційні ресурси для участі в політичній боротьбі через різні партії, 
громадські рухи або лобістські групи, слугують прикладом публічної 
релігії на рівні політичного суспільства. Тоді як на рівні громадян-
ського суспільства — релігійні інституції, котрі виходять в публічну 
сферу громадянського суспільства для участі у відкритих публічних 
дискусіях з питань суспільних чи громадянських справ, а також пу-
блічної політики.

Хосе Казанова вважає, що секулярна епоха не відкидає релігію, 
проте зростає плюралізація світоглядного вибору. Секулярна держа-
ва, на думку релігієзнавця, має забезпечувати принцип поваги до всіх 
релігій та захищати релігійну свободу. 

Схожої думки з приводу досліджуваних питань дотримується ка-
надський філософ, автор праці “Секулярна доба” — Чарльз Тейлор, 
який критикує тезу про те, що секуляризм — це невід’ємна части-
на модерності, а модерність обов’язково означає прогрес. Він звер-
тає увагу на те, що навіть за умов відокремлення церкви від держа-
ви, концептуалізації релігії як справи приватного життя і відведення 
для публічної сфери світської риторики та аргументації, можна спо-
стерігати факт присутності релігії в публічній і політичній сферах за-
хідних суспільств та інших країн світу. Дослідник наводить три най-
характерніші форми функціонування “релігійного” в сучасному світі: 
1) наділення чогось повноваженнями, владою через релігійне покло-
ніння (колективне); 2) переплетення релігійної та конфесійної при-

належності з політичною ідентичністю; 3) об’єднання релігійної та 
конфесійної віри з моральним кодом цивілізаційного порядку (циві-
лізаційний зв’язок) [7, с. 12–13]. Як і Х. Казанова, Ч. Тейлор вважає, 
що нинішня секулярна доба не позбавлена релігії, для неї характерна 
плюралізація світогляду.

Соціологи релігії досліджують різні форми і динаміку секуляри-
зації у сучасному світі. Вони стверджують, що процеси модернізації 
не зменшують ролі релігії та впливу релігійних організацій, а релігій-
ний чинник присутній у публічному і політичному житті. Зазначимо, 
що нині є чимало країн, де модернізація супроводжує релігійний роз-
виток. Зокрема, показовим є приклад США, де релігія підтримує аме-
риканську демократію, сприяє поступу країни. При цьому в Амери-
ці, “вже кілька десятиліть відсоток американців, які декларують “віру 
в Бога” або “віру в загробне життя”, тримається на рівні 95%” [10, 
с. 128]. Упродовж історичного розвитку Польщі релігія завжди була 
складовою націєтворчих процесів. Тоді як у Японії та Індії модерніза-
ція і традиційна культура поєднані. 

Український досвід показує, що духовно-релігійний розвиток 
був і залишається пріоритетним компонентом національного життя. 
Зокрема, Хосе Казанова, який неодноразово відвідував Україну, за-
значає, що в нашій країні після краху радянської атеїстичної систе-
ми утвердився не характерний для Європи — і для багатьох постсоці-
алістичних країн — секуляризм, а щось схоже до американської мо-
делі вільного ринку. У 2006 р. дослідник зазначав, що менш, ніж за 
два десятиліття, в Україні сформувалася найстрокатіша і найпрозо-
ріша конкурентна релігійна система в Європі [10, с. 8]. Відома укра-
їнська релігієзнавиця Людмила Филипович розділяє зазначене твер-
дження західного соціолога релігії і зауважує: “Є думка, що Україна, 
як частина СРСР, не пережила доби секуляризації. В Україні занепад 
релігії відбувся не в результаті модернізації суспільства, а через зни-
щення релігії як конкурента комуністичної ідеології, яка сама пере-
творилася на своєрідний вид релігії…” [11, с.  195]. Тим самим нау-
ковиця критично реагує на думки деяких соціологів про десекуляри-
зацію українського суспільства. Як і інші дослідники релігії, Л. Фи-
липович вважає, що глобальні тенденції розвитку світу спонукають 
відмовитися від опозиції секулярний-релігійний, бо вони приречені 
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жити поруч і разом. “Нинішній період духовного розвитку України 
ми схильні розглядати в контексті двох взаємодоповнювальних про-
цесів: з одного боку, життя в Україні дедалі релігієзується, нехай на-
віть зовнішньо, кількісними показниками, а з іншого — вибудовуєть-
ся справжня секулярність, що ґрунтується не на боротьбі з релігією, 
не на протиставленні, а на розмежуванні функціонального призна-
чення і сфер впливу релігійного та світського”, — констатує Л. Фили-
пович [11, с. 196–197].

Щодо процесів поступового входження релігії та релігійних ор-
ганізацій у публічний простір України, то вони були зумовлені, на-
самперед, подіями здобуття незалежності, її утвердження, а також 
демократичними перетвореннями і формуванням громадянського 
суспільства. Релігійне відродження в Україні супроводжувалося уні-
кальним розвитком релігійного плюралізму [8, с. 10]. 

Основоположною нормативною базою для формування укра-
їнської релігійної ідентичності став Закон України “Про свободу со-
вісті та релігійні організації”, ухвалений Верховною Радою України 
у 1991 р. та Конституція України, що набула чинності від 28 червня 
1996 р. Ці документи є визначальними у забезпеченні прав і свобод 
людини, заклали основу для розуміння релігійності, ставлення до ре-
лігії, можливості здійснення релігійного життя. Їх положення базу-
ються на міжнародних документах, які гарантують базові права лю-
дини, зокрема, на Загальній декларації прав людини, прийнятій Ге-
неральною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р.

Переломними подіями української історії, що суттєво розшири-
ли присутність релігії та релігійних організацій у публічному просто-
рі, на наш погляд, стали — Революція Гідності та сучасна російсько-
українська війна. 

Події Євромайдану і Революції Гідності показали, що релігія і 
Церква підтримали духовні прагнення українського народу проти со-
ціальної несправедливості. Як слушно зауважує В. Чубарко, переваж-
на більшість релігійних організацій України, надаючи підтримку сво-
їм громадянам, обрала шлях міжконфесійних порозумінь, солідар-
ності, єдності і активної взаємодії. Церква засвідчила готовність ста-
ти посередником у відносинах влади і суспільства [12, с. 6, 10]. 

У праці “Майдан і Церква: Хроніка подій та експертна оцінка” по-

казано місце і роль релігії під час подій зими 2013–2014 рр. Зокре-
ма, Л. Филипович зазначає: “На Майдані народилося екуменічне по-
няття “наша українська церква”, яка не фокусувалася на конфесійних 
або церковно-інституалізаційних особливостях. Ніхто, як правило, 
не запитував, до якої церкви належить та чи інша молитовна палат-
ка, священник якої юрисдикції править у ній” [13, с. 46]. Цікавими з 
огляду на проблематику нашого дослідження, є думки релігієзнави-
ці Оксани Горкуші, яка наголошує на трансформації релігійної функ-
ціональності на Євромайдані, про що свідчить: готовність релігійних 
діячів взяти на себе роль духовних вчителів; різні релігійні органі-
зації України навчилися конструктивно взаємодіяти для виконання 
своїх релігійних функцій згідно із запитами і потребами українських 
громадян; місце релігії у суспільному бутті змінилось — воно пере-
містилось із церков та молитовних будинків до громади, з території 
— в спільноту; релігія стає не повчальною чи владолегітимізуючою, 
а діяльною, і, діючи в громаді й через громаду, вона змінює світ, ви-
правляє його [13, c. 74–75]. Загалом експерти зазначають про те, що 
Церква у соціально-політичних трансформаціях Євромайдану та Ре-
волюції Гідності, продемонструвала духовну стійкість та готовність 
співпрацювати із громадянським суспільством, захистила людську 
гідність, сприяла суспільному поступу українського народу.

Релігійний чинник у подіях кінця 2013 – початку 2014 рр. ха-
рактеризувався утворенням нових форм міжконфесійної солідарнос-
ті і навіть екуменічної співпраці, потужним виходом Церков у публіч-
ний простір, суттєвим посиленням авторитету релігійних очільників, 
священників, появою нових форм самоорганізації віруючих [1, c. 47]. 

Російсько-українська війна, що нині відбувається, стала викли-
ком і випробуванням для релігійного інституту. Однак і під час во-
єнного стану принципи свободи совісті та плюралізму в релігійному 
житті України зберігаються. Більше того, в умовах війни плюралізм 
став однією із запорук стійкості громад, продемонструвавши числен-
ні приклади взаємопідтримки між представниками різних релігійних 
організацій [14]. Нині Церкви займають активну позицію у публіч-
ному просторі, зокрема, обговорюють питання патріотизму, моралі, 
консолідації українців, стають волонтерськими центрами, надають 
благодійну допомогу, здійснюють соціальне служіння, вирішують за-
вдання, які є в громаді і країні.
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Особливі приклади стійкості Церков присутні на окупованих ро-
сією територіях. Релігійні організації допомагають населенню, спри-
яють евакуації громадян, у цей непростий час тримають гуманітар-
ний фронт.

Публічна діяльність релігійних організацій сьогодні належно 
оцінена українським суспільством. Згідно результатів моніторингу 
церковно-релігійної ситуації в Україні, яку проводив Центр Разум-
кова у жовтні 2024 р., Церкві довіряє більшість громадян України — 
62,5%. У 2024 р. частка тих, хто вказував на позитивну роль Церк-
ви становила 52%. Відповідаючи на запитання, які головні цілі по-
винні ставити перед собою церкви та релігійні об’єднання в Украї-
ні, найчастіше респонденти називають вшанування Бога, спільні мо-
литви (51%), духовну підтримку людей, що переживають духовну 
кризу (50,5%). Ще 26,5% вказують допомогу соціально незахище-
ним групам населення, 26% — моральне оздоровлення суспільства, 
26% — захист традиційних цінностей. Рідше називають пропаганду 
миру і толерантності (14%), виховання молоді (13%), залучення до 
своєї церкви (релігійного об’єднання) якомога більшої кількості ві-
руючих (9%), поширення свого впливу в суспільстві (6%), організа-
ція релігійного навчання і викладання основ релігії (4%) та ін. Крім 
того, 34% опитаних відповіли, що соціальне служіння повинно віді-
гравати провідну роль в діяльності церкви. У відповіді на запитання 
“Які завдання є першочерговими для релігійних об’єднань під час ві-
йни?”, найчастіше респонденти називають надання психологічної до-
помоги (54%, у 2022 р. цей вид допомоги також називали 54%), до-
помогу Збройним силам України (53%, у 2022 р. таку відповідь дали 
45,5%), допомогу у вирішенні соціальних і матеріальних проблем 
громадян (30%, у 2022 р. — 39,5%), залучення міжнародної уваги та 
допомоги Україні (29%, у 2022 р. — 28%). Ще 23% називають до-
помогу внутрішньо переміщеним особам (у 2022 р. — 23%), 14% — 
пом’якшення наслідків руйнування міст, сіл, соціальної і транспорт-
ної інфраструктури (у 2022 р. — 18%), 4% — забезпечення потреб 
українських біженців за кордоном (у 2022 р. — 4%). Відповідаючи на 
запитання “Чи достатньою мірою релігійні громади (будь-якої релі-
гійної належності) після початку широкомасштабної війни росії про-
ти України реалізують такі дії як надання допомоги біженцям, Зброй-

ним силам України, жителям деокупованих і прифронтових терито-
рій?”, 19% респондентів зазначають, що у сфері надання допомоги бі-
женцям, релігійні громади роблять все, що можливо в цьому напря-
мі, 30% — що роблять досить багато, 14% — мало що роблять, 2,5% 
— нічого не роблять; щодо надання допомоги Збройним силам Украї-
ни — відповідно 22%, 29%, 13,5 і 3,5%, у питаннях надання допомоги 
жителям деокупованих і прифронтових територій — відповідно 13%, 
19%, 14% і 6%. Загалом протягом усього періоду незалежності укра-
їнське суспільство демонструє досить високий рівень релігійності. У 
2024 р. цей показник становив 68% (від 85% жителів Заходу країни 
до 55% жителів Сходу) [15, с. 10–15]. 

На роль релігії і релігійних організацій в українському суспіль-
стві та у подоланні протиріч і конфліктів між різними соціально-
політичними, соціокультурними й релігійними групами, впливає 
публічна діяльність консультативно-дорадчих та міжконфесійних 
об’єднань при вищих органах державної влади. Їх взаємодія з держа-
вою шляхом спільних публічних дискусій сприяє формуванню про-
зорої політики в сфері державно-конфесійних відносин [1, с. 49–50]. 
Особливо помітною у публічному просторі є діяльність Всеукраїн-
ської ради церков і релігійних організацій, яка бере активну участь у 
координації міжрелігійного діалогу, розробці проєктів нормативних 
актів щодо питань взаємин між державою і релігійними організація-
ми, а в умовах війни її роль важлива також для підтримки України у 
світі.

Окремо вкажемо на розвиток військового капеланства під час 
російсько-української війни. Закон України “Про службу військово-
го капеланства”, який набув чинності 19 березня 2022 р., дозволив 
священнослужителям українських Церков стати до лав ЗСУ. Серед 
напрямків військової капеланської діяльності: душпастирська опіка, 
релігійно-просвітницька робота, соціально-доброчинна діяльність, 
консультування військового командування з релігійних питань. Нині 
у Збройних силах України служать понад 300 священників та бого-
словів від 13 релігійних організацій [16].

Бачимо, що сьогодні релігія та релігійні організації виконують 
важливу місію в українському суспільстві та політиці, реагують на 
виклики сьогодення. Трансформація релігії посилює її вплив на пу-
блічне життя. 
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Висновки. Таким чином, у сучасному світі, місце і роль релігії 
у публічному просторі зростає. Релігійні організації беруть участь у 
вирішенні важливих суспільних завдань. Західні соціологи релігії, 
зокрема, Ю. Габермас, Х. Казанова, Ч. Тейлор та інші досліджують 
трансформацію релігійного дискурсу та його взаємодію з різними 
сферами життя суспільства. Вони аналізують феномен, який харак-
теризує сучасне суспільство, — це співжиття релігійного і секулярно-
го. Відтак, дослідники спростовують думки про те, що секулярна епо-
ха витіснить релігію із публічної сфери.

В умовах нинішніх суспільно-політичних викликів в Україні, ре-
лігія і Церква демонструють готовність надавати духовну і психоло-
гічну підтримку народу, розширюють свою присутність у публічній 
сфері, є діяльними у громаді для розбудови майбутнього країни на 
основі гідності, правди і свободи, що є водночас і релігійними ціннос-
тями. Релігійні організації як інститути громадянського суспільства 
відіграють важливу роль у консолідації українського народу, бороть-
бі за незалежність і територіальну цілісність нашої держави та під-
тримці вектору демократичного розвитку.
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PUBLIC DIMENSION OF RELIGION 
IN TODAY’S CONDITIONS

Abstract. The article reveals the role and place of religion in the public 
space of the modern world. The theoretical approaches of famous sociologists 
of religion — Jurgen Habermas, José Casanova, Charles Taylor to the study 
of religion as an important component of socio-political and public life, the 
interaction of religion and society are studied. Special attention is focused on 
the Ukrainian experience of the presence of religion and religious organizations 
in the public sphere, their influence on social processes. It is mentioned that the 
events that expanded religious discourse in the public dimension of Ukraine 
were the Revolution of Dignity and the modern russian-Ukrainian war.

Keywords: religion, religious organizations, public space, secularization, 
religious freedom, sociology of religion.
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ПРОБЛЕМА ЗІТКНЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ 
СВІТОГЛЯДІВ У ПРОЦЕСІ ІНТЕРПРЕТАЦІЇ  

БІБЛІЙНИХ ТЕКСТІВ

Анотація. У статті порушується проблема складності перекла-
ду біблійних текстів з огляду на віддаленість мов та світоглядних до-
мінант оригіналу і цільового тексту. Ґрунтуючись на герменевтичній 
методології, автори окреслюють основні площини, в яких може вини-
кати конфлікт інтерпретацій: протистояння орієнтального і окци-
дентального типів мислення, синкретичної та аналітичної систем 
мови; світоглядні відмінності, породжені географічним середовищем, 
історичним розвитком народів, відмінностями типів культур і т.д.

Текст Святого Письма розглядається як багатокультурний, який 
формувався в різні історичні епохи, фіксуючи різноетнічні впливи з на-
шаруванням культурно-історичних практик, що найбільше втілилося 
у двоскладовій структурі — Старого і Нового Заповітів. Понад дво-
тисячолітня історія перекладу Біблії національними мовами розширює 
і ускладнює її внутрішній діалогізм, що вступає у взаємодію з різно-
мовними, різнокультурними різнорелігійними світоглядними система-
ми, на які здійснюється переклад, і які стають новими координатами 
сприймання і розуміння сакральних текстів. Найбільше це виявляєть-
ся у несумісності з дуже віддаленими від біблійного національними сві-
тоглядами. Аспекти конфлікту інтерпретацій підтверджуються кон-
кретними прикладами часткової або повної неперекладності окремих 
фрагментів біблійних текстів. Утверджується думка про важливість 
сприймання мови Святого Письма як складної семіотичної системи, де 


